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Atos da Mesa Diretora

Atos do Secretário Executivo

***********************

57ª SESSÃO ORDINÁRIA DELIBERATIVA DA 2ª
SESSÃO LEGISLATIVA DA 11ª LEGISLATURA

Realizada em 1 de setembro de 2004
Presidência: Deputados SÉRGIO OLIVEIRA e HELDER PAIVA

Secretaria: Deputado LUIZ CALIXTO

PRESENTES: Deputados JUAREZ LEITÃO, Pe. VALMIR
FIGUEREDO, RONALD POLANCO do PT; EDVALDO
MAGALHÃES, ELSON SANTIAGO, SÉRGIO OLIVEIRA do BPM;
FRANCISCO VIGA do BSC; HÉLIO LOPES, ROBERTO FILHO do
BLT; CHAGAS ROMÃO do PMDB; LUIZ GONZAGA, HELDER
PAIVA do PSDB; LUIZ CALIXTO do PDT; NOGUEIRA LIMA do
PSC; TARCÍSIO MEDEIROS do PPS.

AUSENTES: NALUH GOUVEIA, TAUMATURGO LIMA do
PT; MOISÉS DINIZ do BPM; DELORGEM CAMPOS, JOSÉ LUIS
do BSC; NILSON AREAL do BLT; ANTONIA SALES do PMDB;
JOSÉ VIEIRA do PFL; JOSÉ BESTENE do PP.

O Senhor Presidente (SÉRGIO OLIVEIRA) – Sob a
proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos e dado o adiantado da
hora, consideramos lida e aprovada a Ata da Sessão anterior.

Solicitamos ao Senhor Secretário proceder à leitura do
Expediente.

EXPEDIENTE

Indicação N. 89/2004, de autoria do Deputado Helder Paiva,
solicitando a Secretaria de Estado do Servidor e Patrimônio Público,
que após o período eleitoral, realize Concurso Público para provimento
do quadro de pessoal do Corpo de Bombeiros Militar do Estado do
Acre;

Indicação N. 90/2004, acompanhada de justificativa, de
autoria do Deputado helder Paiva, solicitando a Secretaria de Obras
Públicas e o Departamento Estadual de Estradas de Rodagem, Hidrovias
e Infra-estrutura Aeroportuária – Deracre, a recuperação da ponte
localizada no Ramal Brindeiro, na Rodovia AC-40, Km 1, no Município
de Rio Branco;

Indicação N. 91/2004, acompanhada de justificativa, de
autoria do Deputado Hélio Lopes, encaminhando o Anteprojeto de Lei,
o qual “Dispõe sobre o funcionamento de creches em residências e dá
outras providências”;

Indicação N. 92/2004, de autoria do Deputado Helder Paiva,
solicitando que seja discutido no âmbito da Comissão de Legislação
Agrária, Fomento, Agropecuária, Indústria e Comércio, Ciência e
Tecnologia e Meio Ambiente, a participação de um membro da Comissão
e de um Representante da Mesa Diretora, nas atividades a serem
desenvolvidas por auditores do Departamento de Defesa Animal do
Ministério da Agricultura e Pecuária;

Indicação N. 93/2004, acompanhada de justificativa, de
autoria do Deputado Elson Santiago, encaminhando ao Governador do
Estado do Acre, Anteprojeto de Lei o qual “dispões sobre a Isenção do
pagamento do Imposto sobre Propriedade de Veículos Automotores –
IPVA aos proprietários de táxis do Estado do Acre, e que o mesmo seja
apresentado pelo Chefe do Executivo sob a forma de Projeto de Lei”.

O Senhor Presidente (SÉRGIO OLIVEIRA) –
Suspendemos a presente Sessão para que possamos participar da
solenidade de lançamento da revista deste Parlamento. (PAUSA)

Declaramos reaberta a Sessão.

Expediente
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PEQUENO EXPEDIENTE

Deputado NOGUEIRA LIMA (Líder do PSC) – Senhor
Presidente, Senhores Deputados, companheiros na galeria, bom dia a
todos. Durante a sessão de ontem, nós ouvimos vários Deputados
discutindo sobre o problema que aconteceu na penitenciaria de Rio
Branco. O Deputado Edvaldo até falou que eu conhecia o sistema
penitenciário. Eu conheço o sistema muito bem, pois fui comandante e
diretor do presídio por algumas semanas.

Talvez por falta de acesso às informações, a Imprensa não
divulgou o que realmente aconteceu. Falaram que foi queimado
oitocentos colchões. Então foi uma coisa séria. O Diretor da Penitenciária
foi demitido, mas não se está dando destaque, para o fato de um preso
ter se enforcado, o qual há dois dias havia dado um depoimento dizendo
que tinha armas lá pára matar não sei quem. Então tudo isso está
acontecendo, Senhor Presidente.

Quero reforçar o pedido do Deputado Luiz Calixto, o qual
faz parte da Comissão de Direitos Humanos desta Casa para nós,
Deputados, juntamente com alguns técnicos aqui da Assembléia, irmos
ao presídio fazermos um relatório do que realmente aconteceu lá, pois o
que se comenta na cidade é que esse caso não está tendo o devido
destaque pela Imprensa. Portanto, nós Deputados temos que tomar uma
providência muito séria, para que não aconteça o mesmo que ocorreu
no vizinho Estado de Rondônia, porque lá começou desse jeitinho,
Deputado Tarcísio, um motim aqui, uma revolta ali, um preso que
apareceu morto, outro que apareceu pendurado e de repente surgiu aquele
problema. E lá havia a conivência do Secretário de Segurança Rondônia
e de outras autoridades, pois todos sabiam do que estava acontecendo
no presídio, mas nada fizeram para resolvê-lo.

Então, o Governo, a Assembléia Legislativa e o Poder
Judiciário precisam tomar as rédeas dessa situação, antes que fique mais
complicada. Esse caso requer uma investigação séria, visto que naquela
carta-denúncia que o Deputado Calixto leu ontem, há uma acusação
muito séria. Dizem naquela carta que dentro do presídio há armas para
matar presos que estão na Papudinha. Portanto, nós temos que apurar
tudo isso, Deputado Tarcísio. Peço aqui, à Mesa Diretora que movimente
a Comissão de Direitos Humanos e os Deputados para apurarmos esse
caso, porque o Governo da Floresta não demitiu o diretor da penitenciária
simplesmente por causa de uma baderninha. Eu acho que a coisa foi
mais séria do que nós pensamos.

Outra coisa, também quero deixar registrado que eu,
Deputado Nogueira Lima, sou contra o recesso branco aqui na Casa.
Nós temos que trabalhar terça, quarta, quinta e sexta-feira como está no
Regimento Interno desta Casa. Eu acho que a Oposição deve seguir
esse mesmo raciocínio.

(Sem revisão do orador)

GRANDE EXPEDIENTE

(Não houve oradores inscritos).

ORDEM DO DIA

Aberta a Ordem do Dia, o Senhor Secretário procedeu à
leitura do Requerimento n. 78/2004, de autoria do Deputado Tarcísio
Medeiros, “Solicitando que seja encaminhado expediente ao Governador
do Estado do Acre, reiterando os termos do Requerimento n. 30/2004,
datado de 14 de abril, de sua autoria”.

Em discussão, não houve oradores.
Em votação, foi aprovado por 12 votos.
O Senhor Presidente (SÉRGIO OLIVEIRA) –

Comunicamos ao plenário que a Mesa tomará as devidas providências.

O Senhor Secretário procedeu à leitura do Requerimento n.
79/2004, de autoria da Deputada Naluh Gouveia, “Solicitando a
realização de Audiência Pública, no Auditório desta Casa Legislativa,
para tratarem de assunto referente ao Projeto de Extinção de Gato –
PEG”.

Em discussão, não houve oradores.
Em votação, foi aprovado por 12 votos.

O Senhor Presidente (SÉRGIO OLIVEIRA) –
Comunicamos ao plenário que a Mesa tomará as devidas providências.

O Senhor Secretário procedeu à leitura do Requerimento n.
80/2004, de autoria do Deputado Helder Paiva, “Solicitando a
convocação dos Engenheiros Agrônomos Mauro Jorge Ribeiro,
Secretário de Agropecuária e Paulo Roberto Viana, do Instituto de Defesa
Agropecuária e Florestal – INDAF, para uma Sessão especial no dia 15
do corrente”.

Em discussão, não houve oradores.
Em votação, foi aprovado por 12 votos.
O Senhor Presidente (SÉRGIO OLIVEIRA) –

Comunicamos ao plenário que a Mesa tomará as devidas providências.

O Senhor Secretário procedeu à leitura do Requerimento n.
81/2004, de autoria do Presidente do Partido Trabalhista Brasileiro,
Aluízio Bezerra, o qual retifica o Requerimento N. 71/2004, para constar,
em vez do Inquérito n. 9/2002 – Classe 1, em tramitação no Pleno
Tribunal de Justiça, originado de denúncia oferecida pelo Ministério
Público do Estado do Acre, a referida Ação Penal de Competência
Originária N. 9/classe 1, em tramitação no TRE/AC, que o Deputado
Estadual Roberto Barros Filho figura como um dos denunciados, e
ratificar a sustação da precitada Ação penal Originária N. 9/2002, suso
citada.

O Senhor Presidente (SÉRGIO OLIVEIRA) –
Comunicamos ao plenário que a votação será nominal.

Solicitamos ao Senhor Secretário proceder à chamada para
verificação de quorum.

O Senhor Secretário procedeu à chamada na seguinte ordem:
Partido dos Trabalhadores – PT
Deputados: Juarez Leitão – presente

Pe. Valmir Figueredo – presente
Ronald Polanco – presente

Bloco Popular Mobilizador - BPM
Deputados: Elson Santiago – presente

Sérgio Oliveira – presente
Bloco Socialista Cristão - BSC
Deputado: Francisco Viga – presente
Bloco Liberal Trabalhista - BLT
Deputado: Hélio Lopes – presente

Roberto Filho - presente
Partido do Movimento Democrático Brasileiro - PMDB
Deputado: Chagas Romão – presente
Partido da Social Democracia Brasileira - PSDB
Deputados: Luiz Gonzaga – presente

Helder Paiva – presente
Partido Democrático Trabalhista - PDT
Deputado: Luiz Calixto – presente
Partido Social Cristão - PSC
Deputado: Nogueira Lima – presente
Partido Popular Socialista - PPS
Deputado: Tarcísio Medeiros – presente
O Senhor Presidente (SÉRGIO OLIVEIRA) – Foi

constatado a presença de 14 Deputados em plenários.

A seguir o Senhor Secretário procedeu a chamada para
votação na seguinte ordem:

Partido dos Trabalhadores – PT
Deputados: Juarez Leitão – sim

Pe. Valmir Figueredo – sim
Ronald Polanco – sim

Bloco Popular Mobilizador - BPM
Deputados: Elson Santiago – sim

Sérgio Oliveira – sim
Bloco Socialista Cristão - BSC
Deputado: Francisco Viga – sim
Bloco Liberal Trabalhista - BLT
Deputado: Hélio Lopes – sim

Roberto Filho - abstenção
Partido do Movimento Democrático Brasileiro - PMDB
Deputado: Chagas Romão – sim
Partido da Social Democracia Brasileira - PSDB
Deputados: Luiz Gonzaga – sim

Helder Paiva – sim
Partido Democrático Trabalhista - PDT

Pequeno Expediente

Grande Expediente

Ordem do Dia
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Deputado: Luiz Calixto – sim
Partido Social Cristão - PSC
Deputado: Nogueira Lima – sim
Partido Popular Socialista - PPS
Deputado: Tarcísio Medeiros – sim

O Senhor Presidente (SÉRGIO OLIVEIRA) – O resultado
da votação foi o seguinte: 13 votos sim e uma (01) abstenção, do
Deputado Roberto Filho. Face o resultado da votação, fica negado o
pedido para processar o Deputado Roberto Filho.

Comunicamos aos Parlamentares que essa votação tem por
objetivo corrigir um equívoco ocorrido no Requerimento 71/2004, pois
em lugar “Tribunal Regional Eleitoral, originário de denúncia do
Ministério Público Eleitoral. E, além de retificar o Requerimento N.
71/2004, ratificou seu pedido de sustação da Ação Penal, evitando, com
isso, que o ora Requerente sofreu uma injustiça (Doc. N. 03)”; “Naquela
Sessão, a Casa apreciou o OF. GP N. 534, datado de 30 de junho de
2004, encaminhado pela Desembargadora Eva Evangelista, Presidente
do Egrégio Tribunal Regional eleitoral do Estado do Acre, e que o
Requerimento N. 71/2004, firmado pelo Senhor Manoel Adalberto
Costa, agora retificado, referia-se como consta no novo Requerimento
à Ação Penal Originária N. 9/2002 – classe 1, que tramita no Egrégio
Tribunal Regional Eleitoral do Estado, e não no Egrégio Tribunal de
Justiça do Estado do Acre e, per viam consequentiam, ratifique a decisão
anterior, negando o pedido para processar o Deputado Roberto Barros
Filho, sustando, ipso facto, o andamento da referida Ação penal
Originária.

Está encerrada a Ordem do Dia.

EXPLICAÇÃO PESSOAL

Deputado LUIZ CALIXTO (Líder do PDT) – Senhor
Presidente, ontem abordei com muito cuidado e medindo as palavras
um tema delicado. Trata-se de um fato terrível ocorrido no presídio
Antônio Amaro. Tenho todas as razões para não acreditar no conteúdo
de uma carta, cuja fotocópia está em minhas mãos, mas da mesma forma,
tenho todas as razões para pedir que seja investigado o que está escrito.
Ontem, foi o maior alvoroço na Vara de Execução Penais onde esposas
de apenados foram depor. Buscas e apreensões foram feitas no interior
do presídio. Algumas afirmações feitas pelo Secretário de Segurança,
Deputado Fernando Melo, foram imediatamente desmentidas. Um preso
cometeu suicídio, outros declararam que foram torturados.

O fato, Senhor Presidente e Senhores Deputados, é que esta
Assembléia, através de suas Comissões, precisa imediatamente inteirar-
se do conteúdo desta carta, ignorando que se trata de pessoas que foram
excluídas do convívio social, abstendo-se fazer avaliação acerca do
caráter dessas pessoas. Se estão detidas é porque cometeram delitos,
alguns muito graves, mas não é por isso que vamos permitir que essas
atrocidades, essa violência brutal, digna de campo de concentração, se
repita, ou se instale dentro de um presídio. O povo acreano paga muito
caro para manter os mil e seiscentos presos naquele local. Senhor
Presidente, por trás de tudo isso há um grande mistério. Há alguns dias,
houve uma rebelião que culminou com o incêndio de um armazém.
Segundo as informações que tive e as declarações da carta, pessoas foram
torturadas, e tenho razões para acreditar nisso, dado, que um dos diretores
do presídio, foi imediatamente demitido, comprovando que não eram
verdadeiras as afirmações dadas pelo Secretário de Segurança.

Vou ler alguns trechos da carta que tenho nas mãos e peço a
sua atenção Senhor Presidente. (LENDO)

“O Capitão Douglas, invadiu o presídio, atirou nos presos,
os espancou cruelmente, tanto que alguns estão vomitando sangue e
outros estão com pontos na cabeça, sem contar os que estão com
hematomas graves e visíveis”.

Existem coisas que talvez este Parlamento não saiba e que a
Imprensa ainda não divulgou. O Juiz responsável pela apuração deste
caso, requereu a intimação dessas pessoas que foram cruelmente
violentadas, e está comprovando que houve tortura dentro do Presídio.
Ontem, o nosso colega Deputado e Secretário de Segurança, negou duas
vezes na Imprensa que havia armas no Presídio. Negou que poderia
haver ali qualquer instrumento que pudesse levar um detento à morte.

Como os detentos não confiaram na polícia estadual para
fazer essas investigações, solicitaram que as mesmas fossem feitas pelo
Ministério Público Estadual. O Juiz que acompanha o processo,

determinou uma busca e apreensão no interior do presídio e, dentro das
latrinas dos sanitários, foram apreendidos seis instrumentos que
poderiam levar qualquer um dos detentos à morte.

Então, é preciso que nós investiguemos, é preciso que
tenhamos informações lá de dentro. Algumas coisas que constam nesta
carta, estão se confirmando, como a existência de armas que os detentos
dizem ter para se defender, mas também para matar outros detentos.
Inclusive, há uma denúncia de que a pessoa que está lá para cuidar dos
presos, pessoa estada direção do presídio, estaria utilizando os próprios
presos para promover a eliminação dos outros.

Senhor Presidente, sinceramente, eu temo que nós estejamos
aqui, frente a um novo esquadrão da morte. Daqueles que acham que a
eliminação dos seres humanos, que o abate puro e simples, é a forma
correta de satisfazer o ego e a vontade de alguns sádicos. Qual o motivo
que o Diretor de Penitenciária tem para espancar um preso que está
num cubículo de dois por três, como está escrito nesta carta? Só o
sadismo, mesmo, o estinto cruel de um animal que deveria esta junto
com aqueles que estão lá no presídio.

Então, Senhor Presidente, nós precisamos investigar o
conteúdo desta carta que para mim, já tem um valor maior do que teve
inicialmente.

Entendo também que muitos apenados podem querer parecer,
vítimas de uma hora para outra com o intuito de sensibilizar as pessoas,
mas nós já temos três provas inequívocas, inquestionáveis de que algo
está errado ali. Se o diretor foi demitido, alguma razão houve, portanto,
é necessário que se investigue.

Outra coisa: um apenado, um indivíduo que deveria ficar  lá
para o resto da vida, sofrendo e pagando pelo crime que cometeu, se
suicidou, e pasmem, Senhores Deputados, amigos da taquigrafia, e
demais funcionários da Casa, um homem de 1,85m, mais alto do que
eu, com cerca de 90 Kg comete suicídio usando como objeto uma cueca.
Como isso foi possível? Acho que só essa já é uma razão para se
investigar.

O Secretário da Segurança passou ontem o dia todo negando,
desmentindo que haveria armas dentro da Penitenciária e a Polícia
Federal promoveu a apreensão de seis instrumentos que poderiam ser
utilizados como armas, talvez a ser mais mortais, se é que existem armas
que não sejam mortais.

Então, Senhor Presidente, eu tenho sinceramente temores,
não de que o esquadrão da morte esteja ressurgindo, mais que um outro,
mais moderno, amparado pelo Estado, financiado por ele e ainda
recebendo salários esteja sendo criado. E é por essas razões que nós
precisamos investigar, procurar saber as causas dessas constantes
rebeliões que o Governo tenta a todo custo esconder da imprensa.
Rebeliões que ocorrem na madrugada, quando pessoas são espancadas.

A proibição da Imprensa entrar nesse Presídio só pode ter
uma razão: é para impedir que o povo do Acre tome conhecimento
daquilo que eu desconfio, que seja a institucionalização de um esquadrão
da morte armado e recebendo salários do Governo do Estado.

Nós precisamos parar de achar que porque é uma carta que
foi escrita por um apenado, um condenado, por um criminoso, apenas
por isso, ela já não mereça crédito. É uma carta anônima evidentemente
porque não há ninguém com coragem para assiná-la. Nem eu, nem
ninguém teria, se estivesse naquela situação, porque talvez a retaliação
fosse maior.

No entanto, existem três fatos inquestionáveis, que não há
desculpas, não há contestação e que podemos provar: o Diretor foi
demitido, houve um suicídio e, foram encontradas armas no interior
daquele presídio, que todos dizem ser de Segurança Máxima.

(Sem revisão do orador)

Deputado TARCÍSIO MEDEIROS (Líder do PPS) –
Senhor Presidente, Senhores Deputados, eu não poderia deixar de vir a
esta tribuna, Deputado Helder Paiva, para falar a respeito do que
aconteceu no presídio de segurança máxima Antônio Amaro. E sobre
isso alguns Deputados disseram que o Secretário de Segurança Pública
deu uma entrevista nos meios de comunicação dizendo que dentro do
presídio não havia armas e que não estava ocorrendo rebelião; mas um
preso que foi condenado a não sei quantos anos, prestou um depoimento
ao Ministério Público e duas horas após esse depoimento, ele enforcou-
se, conforme foi divulgado pelos meios de comunicação.

Conversei com outros Deputados, principalmente aqueles
que trabalharam na Polícia Militar, Deputado Pe. Valmir, e todos acham
muito complicado, uma pessoa enforcar-se com uma cueca. Também
alguns presos disseram que ouviram gritos e chamaram os policiais para

Explicação Pessoal
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averigüarem o que estava acontecendo. Uns dias atrás já tinha acontecido
de presos se furarem lá dentro. Então, já estava começando uma rebelião.
E depois de prestar depoimento, o rapaz apareceu morto. A Imprensa
não teve acesso, porque demoram três horas para que os diretores do
presídio e as pessoas que trabalham lá, se articulem para falarem a mesma
língua, ou seja, de que dentro do presídio não tem armas.

Senhores Deputados, eu vim a esta tribuna solicitar aos
componentes da Comissão de Direitos Humanos que se dirija à Penal,
Deputados Nogueira Lima e Luiz Calixto, para averigüar o que aconteceu
realmente no presídio, pois quando só um fala, você fica até em dúvida,
mas são quase todos os presidiários que estão falando, sobre os maus-
tratos, que estão acontecendo dentro da penitenciária. Não tenho medo
de ir até aquele local; falei para os Deputados que vou lá tranqüilamente.
Claro que os diretores serão avisados, mas infelizmente não serão
avisados com um mês de antecedência, não. Temos que chegar lá meio
de surpresa, Deputado Pe. Valmir, para conversar com eles. V. Exª falou
também e vários outros Deputados, que gostariam de ir, mas que fosse
uma visita meio de surpresa, para ouvi-los e verificar in loco o que está
acontecendo ali.

Houve boatos de que queimaram oitocentos colchões; isso
não saiu na reportagem, eles estão escondendo; mas os familiares dos
presos, alguns foram condenados, outros ainda serão julgados, vieram
até nós dizer que realmente isso está acontecendo e que eles não podem
visitá-los. Então, como Parlamentar deste Poder sugiro que formemos
uma comissão para ir até o presídio, porque o Secretário de Segurança
Pública fala uma coisa, mas o preso fez uma carta e entregou-a para os
seus familiares, falando outra coisa. Inclusive, ontem, Deputado
Nogueira Lima, algumas pessoas que fazem parte do Governo do Estado,
disseram que essa carta foi muito bem escrita e por isso não tem
credibilidade.

Eu vou pedir à Deputada Naluh, Presidente da Comissão
dos Direitos Humanos desta Casa que, se outros Deputados não quiserem
ir, mas pelo menos os componentes da Comissão de Direitos Humanos
façam uma visita à penitenciária para averigüar o que está acontecendo
lá dentro.

(Sem revisão do orador)

Diversos
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